

Před 25 lety vznikl Kraj Vysočina

Z částí Jihomoravského, Jihočeského a Východočeského kraje byl před 25 lety poskládaný nový kraj, který byl pojmenován jako Jihlavský. O rok a půl později byl přejmenován na Vysočinu. Od července 2011 nese nynější název Kraj Vysočina.

Tvoří ho pět okresů, které se původně nacházely ve třech různých krajích. Hranicemi zhruba kopíroval bývalý Jihlavský kraj, který existoval v letech 1948-1960.

Vznik nového kraje na Vysočině měl zamezit ambicím Moravy jako

samostatného zemského politického celku. Pohledy mezi tehdejší politickou garniturou byly na vznik nového kraje smíšené.

Zatímco pro vytvoření nového kraje na Českomoravské vrchovině se vyslovila například Vlasta Parkanová, proti byl třeba Jan Ruml. Prvním hejtmánem kraje byl zvolen František Dohnal.

Nynější podobu má Kraj Vysočina od roku 2005. Tehdy kraj přišel o řadu obcí západně od Tišnova. Mezi ně patří například Borač, Černvír, Doub-

ravník nebo Nedvědice, které přešly do Jihomoravského kraje. Vysočina přišla i o obec Senorady na Oslavansku, které byly rovněž převedeny pod Jižní Moravu.

Před pěti lety k 20. výročí kraje udělaly JL anketu mezi regionálními politiky. Jednotlivá vyjádření byla závislá i na tom z jaké části Vysočiny oslovení pocházeli.

„Samozřejmě chápu i tehdejší námitky lidí z Vysočiny, kteří léta patřili podle okresního členění samospráv do tří různých krajů. Zvyknout si na něco nového vždycky chvíli trvá,“ řekl například starosta Třebíče Pavel Pacal. -pab-

Z diskuse na www.jihlavske-listy.cz

■ **Zdeněk:** Vznik nového kraje na Vysočině měl zamezit ambicím Moravy jako samostatného zemského politického celku republiky... V těchto souvislostech byl vypracován program na vytvoření administrativního centra na novém jihlavském náměstí. V Jihlavě fungovaly 2 projekční organizace Stavoprojekt a Agroprojekt, které byly pověřeny vypracovat alternativní návrhy. Myslím, že dokumenty, výkresy a sádrové modely nikdo dnes nenajde. Pokud by byl zájem, rád bych prezentoval ten Agroprojektácký, projekci ve Stříbrném domě. Na návrhu, který byl vypracován ve stavební skupině v Agroprojektu se podílela také spolužačka z FA arch. Jarmila Hohausová a naše trpělivá kreslička Jana Dvořáková.

Z dopisů redakci

Ad Kvíz o Jihlavě

Na kvíz o Jihlavě reagoval pan B. Rambousek. „Ten poslední kvíz o Jihlavě byl opravdu hodně těžký a já si dovoluji tvrdit, že byl dost na hraně. Chlubit se, že Jihlava měla Hitlerovo náměstí, není zrovna to, čím by se Jihlava měla chlubit.“

Ještě je třeba zmínit Heulos, což byla prestižní škola Hitlerjugent. Ptát se na primáře infekčního oddělení je také zavádějící, covid jsem neměl a na infekčním jsem nebyl a ani o to moc nestojím. Chybí tam otázka ze sportu a Jihlava má kvalitních sportovců habaděj.

Ptát se, jak se přejmenoval podvodník, je hodně důležité pro to, znát Jihlavu.“

Jihlavské noviny děkují za reakci a jen upřesňují, že když se něco objeví v kvízu, nejde o chlubení, ale o fakt a znalosti. I nadále se budou snažit, aby byly vždy otázky ze všech oblastí, tedy i ze sportu či z krimi.

V kvízu nemusí být jen záslužné věci, ale i vzpomínky na události, které těchto hodnot nedosahují. A myslíme si, že nejde o to rozlišovat, zda je to důležité nebo nedůležité, protože nejsme ve škole, a má-li být kvíz přehledem všech možných znalostí, proč tam nemít primáře jihlavské nemocnice.

Jinak se JN musí omluvit za chybu v minulém kvízu, kdy nepřesně uvedly datum upálení Evžena Plocka. Správně má být 4. dubna 1969. Všem čtenářům se omlouváme. -red-

Konec zakouřené Jihlavě

Mít u svého sídliště nebo domu zahrádkářskou kolonii bylo dříve někdy za trest. Hlavně na jaře a na podzim bezohlední zahrádkáři pálili suché listy, trávu a další bioodpad na ohništích a nesnesitelný kouř se táhl na stovky metrů daleko. Lidé nemohli v domech větrat, nechávat prádlo na balkóně, nemohli se procházet ani nechávat děti venku si hrát. Přitom stačilo tyto věci kompostovat nebo dát do kontejnerů na bioodpad. Tomuto zahrádkářskému teroru je nyní ze zákona konec.

Pálení bioodpadu v Česku upravoval jak zákon o odpadech č. 541/2020 Sb., který ho jasně zakazoval, tak zákon o ovzduší, který ho naopak v určitých případech povoloval – prostřednictvím obecních vyhlášek. Na legislativní rozpor upozornilo ministerstvo vnitra a poslanci následně zákon o ovzduší novelizovali zákonem č. 42/2025 Sb., o ochraně ovzduší. Od prvního března 2025 tedy zákaz pálení bioodpadů platí jednoznačně a týká se i prací na zahradách. Už tedy žádné pálení listí nebo trávy.

Děkují poslancům, jejichž práce obvykle není v veřejnosti v oblibě, že konečně svým rozhodnutím nechají občany měst i vesnic v České republice v klidu bydlet a dýchat.

Petra Koumarová z Jihlavy

Zahájení provozu tržnice na Masarykově náměstí



SLUŽBY MĚSTA JIHLAVY zahájí provoz městské tržnice v úterý dne 1. 4. 2025 na Masarykově náměstí v Jihlavě. Prodejní místa na tržnici budou v podobě 14 pultů o rozměrech 2 m².

Trhovci zde budou moci prodávat zemědělské produkty, květiny, potraviny, řemeslné a rukodělné výrobky. Prodávány sortiment se většinou týká hospodářských přebytků. Jedná se zejména o ovoce, zeleninu a sazenice. Tento prodej převažuje zvláště v jarním období. Trhovci v této době prodávají nejvíce květiny, sazenice salátu, paprik, rajčat, okurek a dalších produktů. Zájem trhovců o prodejní místa vždy úzce souvisí s aktuálním počasím.

Zázemí tržnice tvoří určený pro-

stor, který není oplocen a na noc ho nelze zamykat. Na místě bude také mobilní umývárna pro prodávající. Dřevěný stánek, který stojí u tržnice má k dispozici správce tržnice. Ten řídí prodej, vybírá poplatky a kontroluje oprávnění i podmínky prodeje. Tržnice je vybavena kontrolní vahou na převážení koupeného zboží. Na tržnici se umístí kontejner na komunální odpad, papír, plasty a bio odpad.

Tržnice na Masarykově náměstí:

zahájení provozu: 1. 4. 2024
ukončení provozu: 3. 11. 2025

Provozní doba:

pondělí – pátek – 6:00 – 17:00

 SLUŽBY MĚSTA JIHLAVY
Služby pro spokojenou Vysočinu (J04-8D)

VÝKUP AUTOVRAKŮ

VYVRAK

ZA NEJLEPŠÍ VÝKUPNÍ CENY

ZA AUTOVRAK !!!

odvoz zdarma | doklad o eko likvidaci

+420 731 04 04 05 | www.vyvrak.cz

